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Пред на ма ce на ла зи књи га на ко ју мо гу би ти из у зет но по но сни не 
са мо њен аутор већ и це ла на ша на уч на јав ност. Она до ка зу је да је, и ка
да се ра ди o ху ма ни стич ким ди сци пли на ма, ко је су код нас по след њих 
де це ни ја у очи глед ној де фан зи ви и не ка ко ce по на ви ци све ви ше ве зу ју 
за бо га ти за пад, срп ска на у ка и да ље у ста њу да пру жи нај ви ше свет ске 
ре зул та те. Про фе сор Сло бо дан Ду ша нић, ре дов ни члан Срп ске ака де
ми је на у ка и умет но сти (СА НУ) и про фе сор еме ри тус Фи ло зоф ског фа
кул те та у Бе о гра ду, при па да, без ика кве сум ње, са мом свет ском на уч
ном вр ху у ди сци пли на ма ко ји ма се већ ду ги низ го ди на ба ви: сту ди је 
ан тич ке исто ри је са ак цен том на грч корим ски свет, ан тич ка грч ка исто
ри ја и ми сао кла сич не епо хе, по себ но из ви зу ре Пла то на и ин те лек ту
ал ног кру га у ко ме се он кре тао, као и број ни и спе ци фич ни про бле ми 
рим ске исто ри је, нај ви ше из пе ри о да Цар ства. Упра во у књи зи ко ју има
мо част да при ка же мо са ку пље ни су са мо они ра до ви ко ји се од но се на 
рим ску исто ри ју, па ода тле и њен. ка рак те ри сти чан на слов Ода бра не сту
ди је из рим ске исто ри је и епи гра фи ке. Ка же мо и на мер но на гла ша ва мо 
„са мо“, по што смо у из бо ру ре пре зен та тив них рас пра ва про фе со ра Ду
ша ни ћа o рим ској исто ри ји до би ли чак 48 вред них на уч них ра до ва. Већ 
сам тај број сту ди ја ко је су на шле сво је ме сто у овом из бо ру го во ри до ста 
за се бе и рет ко ко ја Ope ra Mi no ra Se lec ta зна чај них ис тра жи ва ча за пре ма 
то ли ки број ра до ва (а пи сац ових ре до ва имао је при ли ку да у ру ка ма др жи 
до ста књи га слич но за ми шље них и ин то ни ра них). Још ва жни је од са мог 
бро ја је, сва ка ко, ква ли тет, али не тре ба за не ма ри ти ни кван ти тет иза бра
них рас пра ва (не ра ди ce o крат ким члан ци ма, већ углав ном o оп се жним 
сту ди ја ма, од ко јих не ке има ју све ка рак те ри сти ке ма лих мо но гра фи ја), 
из ло же них на ви ше од 1100 стра ни ца основ ног тек ста.

На пра ви ти са мо из бор рас пра ва ко је би све о бу хват но и на пра ви 
на чин пред ста ви ле јед ну та ко бо га ту и плод ну на уч ну ка ри је ру не би 
био ни ма ло лак за да так да су се тог по сла при хва ти ли из да ва чи и уред
ни ци овог ве ли ког из да ња. За то је срећ на окол ност да је сам аутор на
пра вио из бор ра до ва за ко је је сма трао да ће на нај бо љи на чин ре пре зен
то ва ти ре зул та те ње го вог ви ше де це ниј ског ис тра жи ва ња рим ске исто
ри је и по моћ них исто риј ских ди сци пли на, епи гра фи ке и ну ми зма ти ке, 
пре свих. Аутор је та ко ђе раз вр стао све иза бра не сту ди је у три ве ће те
мат ске це ли не и у окви ру сва ке од ових це ли на рас по ре дио ра до ве, не по 
да ту му њи хо вог об ја вљи ва ња ка ко би се мо жда да ло оче ки ва ти и што 
би та ко ђе би ло оправ да но, већ на осно ву њи хо ве ва жно сти иду ћи од 
оних оп шти јих ка по себ ним и по је ди нач ним. На тај на чин су ге ри ше се 
чи та о цу ко је рас пра ве пр во да про чи та, што и ни је без зна ча ја у мо дер
ном вре ме ну где чи та о це од би ја ју гло ма зна и во лу ми но зна из да ња и где 
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се, на жа лост, све ви ше ин си сти ра на из во ду, ап страк ту, скра ће ном из
да њу. Оно што тре ба по себ но на гла си ти је да су све рас пра ве об ја вље не 
на на чин ка ко су и пр во бит но би ле пу бли ко ва не, на ен гле ском је зи ку и 
без ика квих ин тер вен ци ја и из ме на у тек сту, из у зев што су из но ва пре
штам па не и но се дру га чи ју па ги на ци ју. Го то во сви ра до ви у овом из бо
ру су пр во бит но пу бли ко ва ни у струч ним и спе ци ја ли зо ва ним на уч ним 
ча со пи си ма нај ви шег ме ђу на род ног ран га, као што су Chi ron, Epi grap hi ca, 
Klio, Ger ma nia, Ze itschrift fur Papyro lo gie und Epi grap hik, док je је дан број 
рас пра ва об ја вљен у во де ћим ча со пи си ма са на ших про сто ра, по пут Ста 
ри на ра или Жи ве ан ти ке. Сво је ме сто у из бо ру су та ко ђе на шли и ва жни 
члан ци об ја вље ни у по себ ним пу бли ка ци ја ма и збор ни ци ма ра до ва са 
ме ђу на род них на уч них кон фе рен ци ја, кон гре са, као и са ску по ва по све
ће них са свим од ре ђе ним исто риј ским пи та њи ма или у част углед них 
свет ских на уч ни ка. Пре штам па ва ње ових ра до ва има још и до дат ну вред
ност, јер за раз ли ку од рас пра ва об ја вље них у во де ћој свет ској пе ри о
ди ци, они нај че шће ни су ла ко до ступ ни, бар ка да је реч o фон до ви ма 
на ших би бли о те ка. Све рас пра ве у овом из да њу са мо стал но су де ло про
фе со ра Ду ша ни ћа, из у зев не ко ли ко ра до ва ко је je он пу бли ко вао ca ко
ле га ма Ми ло јем Ва си ћем и Жар ком Пет ко ви ћем као ко а у то ри ма.

Иако су све по све ће не рим ској исто ри ји, рас пра ве и члан ци ко је су 
на шле ме сто у овим Ода бра ним сту ди ја ма бит но се раз ли ку ју по сво јој 
са др жи ни. Књи га је за то те мат ски по де ље на на три ве ли ка де ла: пр ви 
део је по све ћен про бле ми ма у ве зи са вој нич ким ди пло ма ма (I. Mi li tary 
Di plo ma ta, стр. 13–470, укуп но 17 ра до ва), дру ги ру дар ству у Или ри ку 
(II. Mi ning in Illyri cum, стр. 473–773, укуп но 14 ра до ва), док је тре ћи оп
шти ји део на сло вљен „Рим, Ита ли ја и про вин ци је“ (III. Ro me, Italy and 
the Pro vin ces, стр. 777–1124, укуп но 17 ра до ва) и по све ћен раз ли чи тим 
пи та њи ма из рим ске исто ри је.

Рим ске вој нич ке ди пло ме (di plo ma ta mi li ta ria), ко ји ма се ба ве ра до
ви из пр ве ве ли ке це ли не Ода бра них сту ди ја, до ку мен ти су уре зи ва ни 
на брон за ним пло чи ца ма, за пра во пре пи си цар ских за ко на (con sti tu ti o-
nes) ко ји су у Рим ском цар ству (у пе ри о ду од сре ди не I па све не где до 
по чет ка IV ве ка, ка да је за бе ле жен по след њи слу чај) из да ва ни при пад
ни ци ма рим ских по моћ них од ре да (aux i lia) и не ких дру гих вој них кон
ти ге на та (рим ска фло та, пре то ри јан ци, град ске ко хор те) као до каз да су 
од слу жи ли вој ни рок (обич но 25, a не ка да и ви ше го ди на слу жбе) у рим
ској вој сци и до би ли „ча стан от пуст“ (ho ne sta mis sio). Овим до ку мен том 
им је нај че шће по твр ђи ва но пра во рим ског гра ђан ства (ci vi tas Ro ma na) 
и пра во да скло пе за ко ни ти рим ски брак (ius co nu bii). Рим ске вој нич ке 
ди пло ме пред ста вља ју за то спе ци фич ну и дра го це ну гру пу епи граф
ских спо ме ни ка ко ји да ју до ста вред них по да та ка o при ма о цу ди пло ме, 
ње го вој пле мен ској при пад но сти (na ti o ne) или за ви ча ју (do mo), али та
ко ђе и o са мој ор га ни за ци ји рим ске вој ске, o рас по ре ду и кре та њу вој
них је ди ни ца и o њи хо вим за по вед ни ци ма, a ка ко је реч o пре ци зно да
то ва ним до ку мен ти ма, зна чај ни су и за пи та ња хро но ло ги је ца ре ва и 
кон зу ла. За раз у ме ва ње ових ка рак те ри стич них и сво јим бро јем све зна
чај ни јих из во ра (до да нас је по зна то при бли жно 1000 ди пло ма, a на ла зи 
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но во от кри ве них брон за них пло чи ца, од ко јих мно ге још че ка ју на об ја
вљи ва ње, ни су рет кост), по треб но је, по ред оп штих зна ња у ве зи са функ
ци о ни са њем рим ске др жа ве и вој ске, сва ка ко и до бро по зна ва ње при ли
ка и сре ди не у ко јој су на ста ли, јер по сма тран изо ло ва но, епи граф ски 
спо ме ник оста је, по пра ви лу, не до вољ но ра зу мљив. За то су ра до ви про
фе со ра Ду ша ни ћа, ко ји је, нео спор но, свет ски ауто ри тет у пи та њи ма ко ја 
сто је у ве зи са рим ским вој нич ким ди пло ма ма, не ис црп но вре ло за све 
оне ко ји се ба ве овом до ку мен тар ном вр стом. Ши ри ном сво јих зна ња, 
али и лу цид но шћу ве ли ког ис тра жи ва ча, он је као рет ко ко ји на уч ник у 
ста њу да овим на из глед су во пар ним до ку мен ти ма удах не но ви жи вот и 
да кроз ком плек сну ана ли зу епи граф ског тек ста по ну ди ори ги нал но, али 
у исто вре ме са др жај но и за ни мљи во шти во. A ко ли ко je вре ме на про фе
сор Ду ша нић по све тио про у ча ва њу ди пло ма и њи хо вом ту ма че њу, не ка 
бу де са мо пот кре пље но по дат ком да су ње го ви ра до ви o рим ским вој нич
ким ди пло ма ма у овим Ода бра ним сту ди ја ма пу бли ко ва ни у пе ри о ду 
од чак три де се так го ди на, пре ци зни је из ме ђу 1974. и 2004/7. го ди не.

Пр ви рад из ове гру пе, ко ји је исто вре ме но и увод ни и оп шти, на
сло вљен је Ди пло ме из ne pu o da do ди на сти је Се ве ра и пи та ње „по себ них 
при зна ња“ (PreSe ve ran Di plo ma ta and the pro blem of ’Spe cial Grants’), a 
пу бли ко ван je пр во бит но y збор ни ку ра до ва ca на уч ног ску па одр жа ног 
1984. го ди не у не мач ком гра ду Па сау, по све ће ном упра во вој нич ким ди
пло ма ма као исто риј ским из во ри ма: He rr und In te gra ti on spo li tik. Die ro
mische Mi li tar di plo me ah hi sto rische Qu el le (eds. W. Eck – H. Wolff), Koln–
Wi en 1986, 190–240. Основ на те за o вој нич ким ди пло ма ма ко ју про фе сор 
Ду ша нић за сту па ов де, али и у не ким дру гим сво јим ра до ви ма, ти че се 
су штин ског ка рак те ра ових до ку ме на та. Он до ка зу је да до де љи ва ње 
ди пло ме ни је са мо ствар ру ти не и да све рим ске вој нич ке ди пло ме из I 
и II ве ка (до епо хе Се ве ра) пред ста вља ју за пра во „по себ на при зна ња“ 
(“spe cial grants”). Ти ме ce су прот ста вља тра ди ци о нал ном и до не дав но 
пре о вла ђу ју ћем ста ву у на у ци да ди пло ма сле ду је сва ком вој ни ку ко ји 
је про вео про пи са ни вој ни рок у тру па ма (ко је ни су ле гиј ске) од нај ма ње 
25 го ди на за auxi lia, од но сно 26 или 28 го ди на за слу жбу у рим ској фло
ти. Ову сво ју основ ну те зу пот кре пљу је у по гла вљу ра да (стр. 225–231 у 
пр во бит ном из да њу, од но сно стр. 54–61 у Ода бра ним сту ди ја ма) у ко ме 
рас пра вља упра во o та ко зва ним „до дат ним при ви ле ги ја ма“ (ad di ti o nal 
advan ta ges) за но си о це ауг зи ли јар них ди пло ма. Ко ли ко је рад ис цр пан 
и за кључ ци за сно ва ни на ви ше слој ној ана ли зи епи граф ских и дру гих 
исто риј ских из во ра, по ка зу је и им пре си ван на уч ни апа рат са укуп но 
245 фу сно та, или у про се ку го то во 5 фу сно та no сва кој стра ни ци тек ста. 
Овој оп се жној сту ди ји те мат ски и вре мен ски прет хо ди дру га no ре ду 
рас пра ва До де љи ва ње вој нич ке ди пло ме (The Award of the Mi li tary Di plo
ma, стр. 73–120), пр во бит но пу бли ко ва на y ча со пи су Arheološki vest nik 
33, 1982, 197–232, где про фе сор Ду ша нић раз ви ја ста ру те зу ве ли ког исто
ри ча ра До ма шев ског (Al fred von Do mas zew ski) да су рим ске вој нич ке 
ди пло ме до де љи ва не за bel li ca vir tus, осно сно да су да ва не вој ни ци ма 
по моћ них од ре да и при пад ни ци ма фло те за „по себ не за слу ге“ (ex tra or-
di nary me rits), a пре све га за по ка за ну хра брост у рат ним по хо ди ма. Ка
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рак тер увод не рас пра ве има и тре ћа сту ди ја у овом из бо ру на сло вље на 
Три уз гред на све до чан ства o ра ним вој нич ким ди пло ма ма (Three Si de
lights on the Early Di plo ma ta Mi li ta ria, стр. 121–l62, нај пре об ја вље на пре 
не ко ли ко го ди на у спе ци јал ној пу бли ка ци ји са на уч ног ску па у Швај цар
ској (Берн) по све ће ног вој нич ким ди пло ма ма и рим ској вој ној исто ри ји: 
Ma vors 15, Stut tgart 2004/2007, 55–85. Ов де сло бод но пре ве ден из раз 
„уз гред на све до чан ства“ тре ба схва ти ти крај ње услов но, по што се ра ди 
o ва жним пи та њи ма ко ја, ка ко сма тра аутор, ба ца ју све тло на вој не ди
пло ме уоп ште и по ка зу ју да њи хо во из да ва ње ни је са мо ствар ру ти не. 
Ра ди се o ме сти ма на Ка пи то лу где су ори ги на ли ди пло ма би ли из ло
же ни (lo ci con sti tu ti o num fi xa rum), из бо ру да ту ма (di es con sti tu ti o num da-
ta rum) и њи хо вом це ре мо ни јал ном и про па ганд ном ка рак те ру, као и пи
та њи ма у ве зи са све до ци ма на ра ним ди пло ма ма. Свим овим пи та њи ма 
про фе сор Ду ша нић је по све тио и по себ не ра до ве ко ји су та ко ђе на шли 
ме сто у Ода бра ним сту ди ја ма (ра до ви под ред ним бро јем 9, 10 и 11 на 
стр. 268–330, пр во бит но пу бли ко ва ни као: Lo ci con sti tu ti o num fi xa rum, 
Epi grap hi ca 46, 1984, 91–115; The Wit nes ses to the Early Di plo ma ta Mi li ta ria, 
So da li tas. Scrit ti in ono re di A. Gu a ri no, Na po li 1984, 271–286; The Sa i lor’s 
Ca len dar. No tes on the DayDa tes of Mi li tary Di plo ma ta, Festschrift fur A. 
Betz, Wi en 1985, 233–248). C дру ге стра не, под „ра ним пе ри о дом“ ка да je 
реч o рим ским вој нич ким ди пло ма ма ми сли се на вре мен ски ра спон од не
ко ли ко де це ни ја, од нај ра ни је са чу ва не ди пло ме из да те за вла да ви не ца ра 
Кла у ди ја (52. го ди не н.е.) па све до смр ти ца ра До ми ци ја на (96. год. н.е.).

По ред рас пра ва o ка рак те ру вој нич ких ди пло ма, про фе сор Сло бо
дан Ду ша нић је, то ком ви ше де це ни ја ба вље ња овом до ку мен тар ном 
вр стом, био у при ли ци да об ја ви ве ћи број „но вих“ ди пло ма, от кри ве них 
углав ном на на шој те ри то ри ји, у Сре му или на про сто ру ан тич ког Ви ми
на ци ју ма. Гле да но хро но ло шки пре ма да ту му об ја вљи ва ња, нај ра ни ја 
та ква ди пло ма ко ја је на шла сво је ме сто и у Ода бра ним сту ди ја ма пу
бли ко ва на је још 1974. го ди не (Frag ment of a Mi li tary Di plo ma from Mo e sia 
Su per i or, Ger ma nia 52, 1974, 408–425, ко а у тор M. P. Ва сић), a нај мла ђа 
2001. го ди не (A Di plo ma for the Lo wer Pan no nian Auxi lia of the Early 140’s, 
Ze itschrift fur Papyro lo gie und Epi grap hik 135, 2001, 209–219). Тре ба на
гла си ти да ова, као и сва дру га, у овом при ка зу не по ме ну та, из да ња но
во от кри ве них вој нич ких ди пло ма и фраг ме на та ди пло ма упра во пред
ста вља ју по у зда на на уч на из да ња до ку ме на та са уче ним и ис црп ним 
ко мен та ри ма.

Дру ги ве ли ки део Ода бра них сту ди ја са би ра ра до ве про фе со ра Сло
бо да на Ду ша ни ћа по све ће не ру дар ству у Или ри ку ко ји су та ко ђе пу
бли ко ва ни у ши ро ком вре мен ском ра спо ну из ме ђу 1977. и 2005. го ди не. 
Пр ва и дру га сту ди ја су увод не и ба ве се оп штим пи та њи ма у ве зи са 
рим ским ру дар ством на про сто ру сре ди шњег Бал ка на и у Па но ни ји. 
Пр ва ве ли ка рас пра ва упра во је и на сло вље на Ка рак те ри сти ке рим
ског ру дар ства у Но ри ку, Па но ни ји, Далма ци ји и Гор њој Ме зи ји (Aspects 
of Ro man Mi ning in No ri cum, Pan no nia, Dal ma tia and Mo e sia Su per i or, 
стр. 473–532) и пр во бит но je пу бли ко ва на у пре сти жној еди ци ји Auf sti eg 
und  Ni e der gang der ro mischen Welt (ANRW) II 6, 1977, 52–94. Аутор нам 
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пред ста вља рим ско ру дар ство као ва жну и до бро ор га ни зо ва ну де лат
ност, a на број ним при ме ри ма на ро чи то ис ти че зна чај ру дар ства за жи
вот у про вин ци ја ма, као и за про цес ро ма ни за ци је. Сту ди ја има, по 
скром ном су ду пот пи сни ка ових ре до ва, све од ли ке јед не ус пе ле и за 
сва ко да ље ис тра жи ва ње не за о би ла зне сту ди је o рим ском ру дар ству на 
овим про сто ри ма, a про пра ће на je са чак 265 фу сно та. Те мат ски се до
не кле на њу на сла ња и не ко ли ко де це ни ја мла ђа рас пра ва на сло вље на 
Рим ско ру дар ство у Или ри ку: исто риј ски аспек ти (Ro man Mi ning in 
Illyri cum: Hi sto ri cal aspects, стр. 533–563), об ја вље на нај пре y ак ти ма ca 
ме ђу на род ног на уч ног ску па одр жа ног 2003. го ди не у Ита ли ји и по све
ће ног Или ри ку у грч корим ском пе ри о ду: Da li ’Adri a ti co al Da nu bio. L 
’Il li ri co nell ’etd gre ca e ro ma na. At ti del con veg no in ter na zi o na le Ci vi da le 
del Fri u li, 2527 set tem bre 2003 (ed. G. Urso), Pi sa 2004, 247–270. У ра ду 
ce ис ти че је дин ство ових про сто ра ка да je реч o про из вод њи ме та ла. 
Аутор, шта ви ше, на гла ша ва да су на про сто ру Или ри ка екс пло а ти са ни 
нај ва жни ји пле ме ни ти ме та ли у це лом цар ству у пе ри о ду из ме ђу, от
при ли ке, кра ја I и кра ја IV ве ка (од 100. до 400. го ди не н.е), по што су, на 
при мер, чу ве ни руд ни ци у Шпа ни ји ин тен зив ном екс пло а та ци јом већ 
би ли у нај ве ћој ме ри ис цр пље ни.

Огра ни че на фор ма при ка за не оста вља нам до вољ но про сто ра да 
ис так не мо сав до при нос ко ји је про фе сор Ду ша нић дао раз у ме ва њу 
про бле ма ан тич ког ру дар ства на те ри то ри ји Или ри ка. Да би, ме ђу тим, 
по ка за ли ко ли ко ра до ви ко ји се ти чу ру дар ства мо гу би ти исто риј ски 
са др жај ни и за ни мљи ви, на овом ме сту по ме ну ће мо са мо не ко ли ко рас
пра ва ко је су на шле ме сто у Ода бра ним сту ди ја ма. Та ко се, на при мер, 
под ред ним бро јем 10 у овом из бо ру на шао и рад на сло вљен Ру дар ски 
кул то ви у Или ри ку (The Mi ners’ Cults in Illyri cum, стр. 670–683, пр во
бит но пу бли ко ван у ча со пи су Pal las 50, 1999 Me lan ges C. Do mer gue, 
129–139), y ко ме ce, уз из у зет ну ана ли зу, пре све га, до ку мен тар ног ма
те ри ја ла, об ја шња ва по пу лар ност кул то ва Ли бе ра (Ди о ни са, Ба ху са), 
Ли бе ре, Сил ва на, Ди ја не и дру гих бо жан ста ва у ру дар ским кра је ви ма. 
Да се, ка да је реч o рим ском ру дар ству, не мо ра мо осла ња ти са мо на до
ку мен тар не из во ре, на нај бо љи на чин по ка зу је опет рас пра ва под ред
ним бро јем 12, на сло вље на По се те ца ра Ди о кле ци ја на ка ме но ло ми ма и 
руд ни ци ма у ду нав ским про вин ци ја ма (Di oc le tian’s Vi sits to Qu ar ri es and 
Mi nes in the Da nu bian Pro vin ces, стр. 712–723), пр во бит но пу бли ко ва на 
y све сци ca на уч ног ску па одр жа ног 2001. го ди не у Ру му ни ји и по све ће
ног ар хе о ло ги ји и исто ри ји обла сти око тзв. Гво зде них вра та у по зној 
ан ти ци (Die Ar cha o lo gie und Geschic hte der Re gion des Eiser nen To res 
zwischen 275–602 n.Ch. Kol lo qu i um in Dr obe ta – Tur nu Se ve rin 2.–5. No
vem ber, 2001, Bu cu rest 2003, 9–13). Аутор пру жа из ван ред ну ана ли зу по
да та ка из раз ли чи тих ли те рар них из во ра – од ве ли ког хри шћан ског пи сца 
Лак тан ци ја и ха ги о граф ских спи са (па си ја) до Ју сти ни ја но вог ко дек са 
(Co dex Iusti ni a nus) да би ре кон стру и сао по се те ца ра Ди о кле ци ја на руд
нич ким кра је ви ма и ње го ве на ме ре у ве зи с екс пло а та ци јом ме та ла и 
еми си ја ма нов ца. C дру ге стра не, зна чај руд ни ка и ру дар ства за гра ђан
ске ра то ве от кри ва бри љант на сту ди ја про фе со ра Ду ша ни ћа (у овом 
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из бо ру под ред ним бро јем 13) на сло вље на Стра те ги ја ца ра Ју ли ја на из 
361. го ди не н.е. (Ju lian’s stra tegy in AD 361, стр. 724–739) и об ја вље на нај
пре у Збор ни ку ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та 41, 2004, 55–66.

Тре ћи део Ода бра них сту ди ја об у хва та ра до ве про фе со ра Ду ша
ни ћа по све ће не раз ли чи тим пи та њи ма рим ске исто ри је, a ко ји су пу
бли ко ва ни у пе ри о ду ду жем од че ти ри де це ни је, пре ци зни је из ме ђу 1964. 
и 2005. го ди не. Од укуп но 17 ра до ва ко ји су се на шли у из бо ру, сам 
аутор је пр вих шест обе ле жио као увод не. Пр ви је на сло вљен Гр ци, Или ри 
и по ре кло Са лен ти на (The Gre eks, the Illyri ans, and the Ori gin of the Sa
len ti ni, стр. 777–817) и пр во бит но об ја вљен у по себ ном збор ни ку ра до ва 
пу бли ко ва ном у част осам де се тог ро ђен да на про фе сор ке Фа ну ле Па па
зо глу (Me lan ges d’hi sto i re et d’epi grap hie of ferts a Fa no u la Pa pa zo glou, 
Bel gra de 1997, 35–70). Ана ли за јед ног фраг мен та из де ла Мар ка Те рен
ци ја Ва ро на, са чу ва ног са мо у по зни јој тра ди ци ји, уво ди нас у ду бо ку и 
ви ше слој ну сту ди ју o сло же ним исто риј ским и псе у до и сто риј ским ве
за ма из ме ђу Хе ле на, Ри мља на и Или ра где се пре пли ћу мит, тра ди ци ја 
и по ли ти ка. Сту ди ја до но си то ли ко но вих и за ни мљи вих за кљу ча ка да 
би био нео п хо дан је дан по се бан при каз ка ко би се сви они по ме ну ли и 
из ло жи ли. Од оста лих рас пра ва тре ћег де ла Ода бра них сту ди ја про фе
со ра Ду ша ни ћа, ко је су све го то во под јед накв за ни мљи ве и са др жај не, 
из дво ји ће мо на овом ме сту, због не до стат ка про сто ра, са мо оне под ред
ним бро јем 9, 10 и 11. Рас пра ва на сло вље на Ме зи ја и Па но ни ја у До ми
ци ја но вом по след њем ра ту на Ду на ву (Mo e sia and Pan no nia in Do mi tian’s 
Last War on the Da nu be, стр. 947–959, пр во бит но пу бли ко ва на y ча со пи
су Živa an ti ka 33, 1983, 13–21) пру жа бри љант ну ана ли зу епи граф ског 
ма те ри ја ла из Ску па o кре та њу рим ских тру па у ве зи са ра то ва њем на 
Ду на ву при кра ју вла да ви не ца ра До ми ци ја на (95–6. год. н.е.). O зна ча ју 
Ску па у прет ход ним До ми ци ја но вим ра то ви ма на Ду на ву све до чи и рад 
на сло вљен Гра ни ца и за ле ђе: Уло га Ску па у До ми ци ја но вим ра то ви ма 
на Ду н а ву (The Fron ti er and the Hin ter land: The Ro le of Scu pi in Do mi tian’s 
Wars on the Da nu be, стр. 9861009), пр во бит но об ја вљен y по себ ној све
сци по све ће ној рим ском ли ме су на Ду на ву (Ro man Li mes on the Mid dle 
and Lo wer Da nu be, ed. P. Petrović, Bel gra de 1996, 41–52). C дру ге стра не, 
про па ганд на по ли ти ка рим ских ца ре ва је ве ли ка и увек за ни мљи ва те
ма, a у овом из бо ру ра до ва про фе со ра Ду ша ни ћа на шла се и из у зет но 
ин те ре сант на рас пра ва Imi ta tor Ale xan dra and Red di tor Li ber ta tis. Two 
Con tra ver sial The mes of Ga le ri us’ Po li ti cal Pro pa gan da (стр. 960–985), об
ја вље на y спе ци јал ној пу бли ка ци ји по све ће ној епо си те трар хи је (The 
Age of Te trarchs, ed. D. Srejović, Bel gra de 1995, 76–98). Аутор рас пра вља 
o од но су ца ра Га ле ри ја пре ма свом бо жан ском за штит ни ку Ди о ни су 
(Ли бе ру) и пре ко ње га o мо гу ћој ве зи ца ра са Алек сан дром Ве ли ким у 
сфе ри про па ган де, од но сно ка ко је та ве за мо гла би ти до жи вље на код 
ца ре вих са вре ме ни ка и про тив ни ка.

На кра ју ва ља ис та ћи, a ка ко је већ то го ре и без ика квог пре те ри
ва ња на ве де но, да је те шко у јед ном при ка зу огра ни че ног фор ма та по
ме ну ти сва вред на на уч на до стиг ну ћа про фе со ра Сло бо да на Ду ша ни ћа 
у про у ча ва њу рим ске исто ри је. На ве де ни при ме ри из књи ге ко ја је пред 
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на ма илу стру ју са мо јед ним де лом сву ори ги нал ност и ме то дич ност ње
го вог ра да. Не ма ни ка кве сум ње да ће се ра до ви ма пре зен то ва ним у 
овој књи зи ра до ко ри сти ти за сво ја бу ду ћа ис тра жи ва ња епи гра фи ча ри 
и ну ми зма ти ча ри, као и исто ри ча ри рим ске ци ви ли за ци је уоп ште. По
ред то га, ово из у зет но из да ње об ра до ва ће не са мо струч ња ке, већ и све 
љу би те ље до бре на уч не књи ге. Књи га ко ја пред ста вља оно нај бо ље из 
„рим ског опу са“ про фе со ра Сло бо да на Ду ша ни ћа на и ћи ће сва ка ко и на 
до бар при јем у ме ђу на род ним на уч ним кру го ви ма где се ње го ви ра до ви 
иона ко већ де це ни ја ма ви со ко ко ти ра ју. A по сле об ја вљи ва ња Ода бра
них сту ди ја из рим ске исто ри је и епи гра фи ке, оче ку је мо и по нов но пу
бли ко ва ње ра до ва из про фе со ро вог „грч ког опу са“, на ро чи то оних ко ји 
се ти чу Пла то на, и ко ји из ве сно мо гу по пу ни ти је дан до бар том про фе
со ро вих Ope ra Mi no ra (пи сац ових ре до ва зна за нај ма ње два де се так ва
жних сту ди ја про фе со ра Ду ша ни ћа у ве зи са Пла то ном, Ака де ми јом и 
грч ким IV ве ком). Јер, ма ло је, бар ка да је реч o исто ри о гра фи ји и срод
ним ди сци пли на ма, мо дер них ис тра жи ва ча по пут про фе е о ра Сло бо да на 
Ду ша ни ћа спрем них да се на та ко озби љан и сту ди о зан на чин ухва те у 
ко штац с исто риј ским про бле ми ма раз ли чи тих епо ха и да на тим раз
ли чи тим по љи ма оства ре за па же не и ре фе рент не ра до ве. Ве ли ко је за
до вољ ство и част што је та кав све стра ни на уч ник и чо век учи тељ мно гих 
ге не ра ци ја.

Мир ко Об ра до вић
Фи ло зоф ски фа кул тет

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
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